

## Герои-курсанты, окончившие Московское военно-инженерное училище (до 1946 года располагалось в Болшеве)

(Продолжение. Начало в «КП» №45 от 23 апреля, №50 от 7 мая, №52 от 14 мая, №69 от 25 июня, №81 от 23 июля)

**КАЧАЛКО Иван Елизарович**  
25.09.1916–04.11.2010

**И.Е. Качалко** родился 25 сентября 1916 года в селе Карловка, ныне город Полтавской области (Украина), в семье рабочего. Украинец. Окончил неполную среднюю школу, в 1937 году — школу фабрично-заводского ученичества в городе Чапаевске Самарской области.



В 1937 году призван в ряды Красной Армии. В 1941-м окончил Московское военно-инженерное училище в Болшеве. лейтенантом, только что окончившим училище, встретил войну. В боях — с декабря 1942 года. Воевал на Сталинградском, Южном, Юго-Западном и 1-м Украинском фронтах.

Летом 1944 года войска 1-го Украинского фронта вышли к Висле. Гитлеровцы пытались любой ценой удержаться на этом укрепленном рубеже. Командир 77-го отдельного штурмового инженерно-сапёрного батальона гвардии капитан **И.Е. Качалко** получил задание навести переправу через реку и обеспечить переброску на западный берег стрелковых подразделений. Батальон под командованием Качалко под шквалом миномётного и артиллерийского огня всего за 2 часа провёл подготовительные работы по своевременному наведению переправы, форсированию реки Вислы и захвату плацдарма наступившими войсками 3-й армии. За обеспечение переправы и проявленные при этом мужество и героизм 24 сентября 1944 года капитану Качалко Ивану Елизаровичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны продолжил службу в армии. В 1950 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. С 1973 года полковник **И.Е. Качалко** — в запасе. Жил в Москве. Умер 4 ноября 2010 года. Похоронен в Москве.

Награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «Знак Почёта», медалями.

3 сентября 2006 года в День города Ивану Елизаровичу Качалко было присвоено звание «Почётный житель муниципального образования Текстильщики в городе Москве».

5 мая 2011 года в Москве на доме 13 по улице Малышева установлена мемориальная доска герою.

**КРЕМОК Илья Васильевич**  
20.12.1915–29.05.1982

**И.В. Кремок** родился 20 декабря 1915 года в селе Медведово ныне Клинцовского района Брянской области в крестьянской семье. Русский. Окончив начальную школу, работал в колхозе.

Участник Великой Отечественной войны с 1941 года. Воевал на Крымском, Северо-Кавказском, Закавказском, Воронежском и 1-м Украинском фронтах. В боях был несколько раз ранен.

Старший сержант **И.В. Кремок** особо отличился при эвакуации тяжелораненых с правого берега Днепра. Как командир санитарной лодки проявил бесстрашие, мужество и доблесть. В конце октября — начале ноября 1943 года на санитарной лодке под вражеским обстрелом совершил 143 рейса. Доставил бойцам, закрепившимся на правом берегу реки у города Канева Черкасской области Украины, подкрепление: 2638 солдат и офицеров, 31,5 тонны продовольствия, такой же груз медикаментов, 8 тонн боеприпасов. Обратными рейсами переправил в тыл 716 тяжелораненых солдат. Лодка была дважды повреждена огнём противника. За время наступательных операций лично снял и обезвредил 181 противотанковую мину.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за бесстрашную работу, проявленное мужество, за спасение жизни тяжелораненых бойцов старшему сержанту Кремку Илье Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№3718).



Направлен для обучения в Московское военно-инженерное училище в Болшево. В 1945 году окончил его. В том же году был уволен в запас, младший лейтенант.

Жил в городе Клинцы Брянской области. Умер 29 мая 1982 года. Похоронен в Клинцах. Награждён орденами Ленина, Красной Звезды, медалями.

**МАКСИМКИН Николай Александрович**  
2.09.1923–1.01.1982

**Н.А. Максимкин** родился 2 сентября 1923 года в городе Москве в семье рабочего.



Русский. Окончил 10 классов. В Красной Армии — с 1940 года. В 1942-м окончил Московское военно-инженерное училище в Болшеве и был направлен на фронт. Участвовал в боях за Сталинград, а затем в Курской битве.



К сентябрю 1943 года **Н.А. Максимкин** командовал ротой 89-го гвардейского отдельного сапёрного батальона 78-й гвардейской стрелковой дивизии. Отличился во время форсирования Днепра. Со своими бойцами Максимкин построил паромную переправу, по которой успешно переправил на западный берег Днепра целый полк, совершив за ночь восемнадцать рейсов. Затем по приказу командования он оборудовал командный пункт на очищенном от противника острове. Во время выполнения этой задачи рота была атакована противником, но сумела продержаться.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» гвардии старший лейтенант Максимкин Николай Александрович был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

После битвы за Днепр командир сапёрной роты Максимкин участвовал в освобождении Правобережной Украины, Румынии, Венгрии, Чехословакии.

С 1946 года капитан **Н.А. Максимкин** в запасе. Жил в Москве. Работал в финансовом отделе на Московской железной дороге. Умер 1 января 1982 года. Похоронен в Москве на Хованском центральном кладбище.

Награждён орденом Ленина, орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

**МЕРИ Арнольд Константинович**  
1.07.1919–27.03.2009

**А.К. Мери** — первый эстонец, удостоенный звания Героя Советского Союза. Родился 1 июля 1919 года в городе Талли-

не в семье служащего. В 1926 году семья Мери выехала в Югославию. Там Арнольд принял православие. В 1938 году в Белграде окончил русско-сербскую гимназию. В этом же году семья вернулась в Эстонию.

В 1939 году его призвали на срочную службу в эстонскую армию, которая осенью 1940 года была преобразована в 22-й территориальный Эстонский стрелковый корпус РККА. Арнольда Мери направили для дальнейшего прохождения службы в корпусной 415-й отдельный батальон связи на должность заместителя политрука учебной роты. 17 июля 1941 года в Псковской области командование Эстонского корпуса попыталось организовать наступление к северу и югу от Порхова, но безуспешно — немецкие войска прорвали фронт. В этот момент **А.К. Мери** единственный не поддавшийся панике. Он встал перед бегущей из окопов толпой и заставил её остановиться, организовать оборону, отбросить врага. Осколком мины Мери был ранен в правую руку, но боевого поста не оставил, затем был ранен во второй раз — осколком мины в бедро и колено. Истекая кровью, он не покинул поле боя. Батальон успешно справился с поставленной задачей. План гитлеровцев выйти к шоссе Порхов — Дно и уничтожить штаб 22-го стрелкового корпуса был сорван.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1941 года за героический подвиг, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом, заместителю политрука Мери Арнольду Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№513).



С октября 1941 года обучался в Московском военно-инженерном училище в Болшеве. В начале 1942 года получил назначение на должность комсорга стрелкового полка, с осени 1942 года — помощник начальника политотдела 249-й Эстонской стрелковой дивизии, а позднее — 8-го Эстонского Таллинского стрелкового корпуса, в котором служил до конца войны. Участник Великолукской, Невельской, Нарвской, Прибалтийской стратегической (Таллинской и Моонзундской фронтовых) операций. Освобождал от гитлеровцев родной Таллин.

# Наши

В июне 1945 года демобилизован и отозван в Таллин, где был избран первым секретарём ЦК ЛКСМ Эстонской ССР — возглавлял республиканскую молодёжную организацию до осени 1949 года.

В 1951 году по доносу был исключён из компартии и лишён наград. В 1956 году по апелляции XX съезду КПСС Арнольд Константинович Мери был восстановлен в рядах КПСС, в звании Героя Советского Союза и правах на награды.

В 1967 году **А.К. Мери** по приглашению ЦК компартии Эстонии вернулся в Таллин и вступил в должность заместителя, а затем первого заместителя министра просвещения Эстонской ССР. В 1979 году он стал председателем президиума Эстонского общества дружбы и культурных связей с зарубежными государствами.

С 2007 года — председатель Антифашистского комитета Эстонии.

С 1995 года подвергался преследованию властями Эстонской Республики по обвинению в «геноциде эстонского народа в 1949 году». **А.К. Мери** свою вину никогда не признавал, активно выступал в свою защиту и против попыток ревизии фашизма в Эстонии. Скончался 27 марта 2009 года. Похоронен в Таллине.

Полковник в отставке. Награждён двумя орденами Ленина, орденом Отечественной войны 1-й и 2-й степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов, двумя орденами Красной Звезды, орденом «Знак Почёта», российским орденом Почёта, медалями.

Удостоен звания «Почётный гражданин города Порхов» (Псковская область).

**МОДИН Борис Фёдорович**  
19.05.1920–7.12.1943

**Б.Ф. Модин** родился 19 мая 1920 года в деревне Кольдино Муромского уезда Владимирской губернии. Из рабочей семьи. Русский. В 1938 году призван в военную службу. В 1940-м направлен на учёбу в Московское Краснознамённое военное инженерное училище. После начала Великой Отечественной войны в августе 1941 года досрочно выпущен из училища.

Отличился в 1943 году в Крыму в районе посёлка Эльтиген. Его сапёрному батальону предстояло подготовить плацдарм для высадки морского десанта. Сняв около 2000 немецких противотанковых мин, сапёры установили их на линии обороны. Потом во время боя на этих минах подорвалось 5 немецких танков. Сапёрам пришлось участвовать в бою десантников с фашистами. Из трофейной пушки Борис расстреливал баржи противника, сбил вражеский самолёт. Во время прорыва обороны, увлекая за собой бойцов, он первым бросился в атаку, преодолевая пулемётный огонь...

За выполнение боевых заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиу-